

## 国防论坛

## 关山万里 家国情浓

律转鸿钧佳气同，肩摩毂击乐融融。  
新春佳节即将到来，万家团圆的节日里，戍守边关海岛、巡航蓝天大洋的解放军官兵远离故乡与亲友，为伟大祖国站岗守岁、为和平安宁枕戈待旦。

春节前夕，各地纷纷开展“情系边海防官兵”春节专项慰问活动。一些中小学与边防连队远程连线，跨越千里送去问候、表达祝福；一些中小学生拿起笔，描绘万里雄关、戍边将士，书写爱国深情、表达崇高敬意；许多城市党政机关、企事业单位纷纷行动起来，为官兵寄去“拥军大礼包”；热心群众走进军营，和官兵一起包饺子、演节目、陪伴官兵共迎新春。无论是千里连线，还是实地走访，心之所向、行之所往，皆是深情，激励着全军官兵矢志强军、建功军营。

## 心之所向 行之所往

■ 郝东红



图①：福建省厦门市市民立小学学生手绘新年贺卡，表达对边海防官兵的敬意。  
唐光峰摄

图②：湖北省武汉市双拥办工作人员寄送“拥军礼包”。  
李朴林摄

图③：湖南省湘潭市韶山逸夫小学学生为边海防官兵制作手工画。  
王小军摄

本版制图：王秋爽

山河相隔，军民连心，大江南北涌动着家国情。春节前夕，全国各地开展“情系边海防官兵”“城连共建”“城舰共建”等慰问活动，党政机关干部、中小学师生和乡村社区群众踊跃参与，给边海防官兵寄送节日礼包、慰问书信，将问候和温暖送到万里边关，激发官兵卫国戍边的热情与斗志。

同升一面旗、共唱一首歌、“云端”来相约……春节前的一系

列慰问共建活动串联起个人、家庭与国家的同心圆。这不仅是一次全社会动员的双拥活动，也是一次全民广泛参与的国防教育活动。活动中，更多的人将目光投向遥远的高原海岛、边关哨所，更多的人读懂了军人的牺牲与奉献，潜移默化增强全民国防意识，厚植家国情怀，自觉担当强国强军时代重任。

——编者



湖北省武汉市江夏区实验小学古驿路校区学生为边海防官兵创作的手抄报、贺卡等。  
舒威摄

办通过视频会议、微信推送等方式，与所有“红星班”的学生分享。如今，连队拍摄的视频被选入“红星班”所在学校的思政课，学校不仅组织师生集中观看，还通过“云端”课堂与学生家长分享。

城市与边防心连心，学生与官兵手牵手。“情系边海防官兵”春节专项慰问活动发起以来，九江市百余所学校与驻西藏、内蒙古及三沙等边海防部队结对，学校每学期开学时与边海防部队同升一面旗，开展“国旗下话成长”主题交流分享活动，组织“向解放军叔叔致敬”主题书画创作。今年，“红星班”学生又一次拿起画笔创作手抄报，勾勒出心中边防官兵的模样，校园内外涌动“致敬解放军、争做英雄好少年”的热潮。

连日来，九江市军地联合发起“向边海防解放军叔叔送祝福”“与边海防部队连线”“替卫国戍边军人看爹娘”系列活动，得到当地党政机关、社会团体、中小学校等热烈响应，一批批土特产、一封封慰问信陆续发往边关……

的人点赞。”

“我们都是好儿童，从小立志学英雄；长大要当解放军，为国立功最光荣……”春节前夕，通化市“黄马甲”志愿服务队的拥军演出队如约来到军营演出，与往年不同的是，今年的节目单里新增了一组儿童节目。“他们都是我们志愿者的孩子。”演出发起人钟敬英开心地说，“以前都是在电视里看到解放军，今天孩子们来到部队，被英姿飒爽的兵叔叔‘圈粉’，我的孩子刚跟我说，长大也要去当兵！”

收到通化的祝福和慰问，边海防官兵感动喜悦之余，也通过不同形式送上祝福：驻守在西藏阿里的边防官兵拍下高原雪景，邀请通化市民进行雪景“拼图”；海军长春舰官兵在海魂衫上写满对“东北老乡”的祝福；远在祖国北极的戍边官兵在军营春晚现场录制祝福视频……

“这不仅是一次春节慰问活动，更是一堂生动的爱国主义教育课。”通化市双拥办领导介绍，他们将把边城人民和边海防官兵暖心互动的故事制作成短片，在多平台播放，不断强化全民国防意识。

严师年近八旬的外公也来到现场，他是一名老兵。这一家三代从军的故事，让现场的军人军属、退役军人产生强烈共鸣。“家乡大哥哥”的英姿，也为现场学生树立了榜样。

“边海防官兵千辛万苦守边疆，我们要把关心关爱送到官兵心坎上。”厦门市双拥办负责人介绍，他们为官兵精心准备了“拥军礼包”。礼包里有厦门特产鼓浪屿馅饼、贡糖等，还有官兵自选清单里的日用品、福建运动品牌服装鞋子等物品。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮，歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”活动在《歌唱祖国》合唱中结束。连线前，考虑到边防室外气温很低，大家约定只唱一个片段。然而，当音乐响起，大家情不自禁唱完了整首歌，对伟大祖国的美好祝愿，跨越山海汇成一个声音。

据了解，春节期间，厦门市将利用“双拥号”地铁专线，开展为期一个月的主题宣传，播放边海防官兵给厦门市市民的拜年视频，语音播报中小学生给部队官兵的书信内容，展播手绘新年贺卡。

## 江西省九江市开展“情系边海防官兵”春节专项慰问活动——

## “红星班”连线边防连

■ 林小强 本报记者 郭冬明

1月19日，江西省九江市10余名“红星班”学生早早守候在市民服务中心会议室，等待与新疆军区波林边防连官兵视频连线。这是今年九江市组织的“情系边海防官兵”春节专项慰问活动之一。

“红星班”是九江市打造的国防教育示范班级，现有114个。此前，班级学生都与波林边防连有过接触：有的升过连队寄来的国旗，有的给连队写过信，有的看过连队录制的视频。得知有机会和边防官兵视频连线，很多学生第一时间报名。

“叔叔，请问你们那边是不是天天

下雪？”“我们这里地处世界屋脊，一年四季都有雪，但我们装了暖气，不执勤的时候可以在屋子里取暖。”与心中的英雄“云端”相见，学生们关切地问起边防的点滴。

近两年，九江市通过“拥军邮路”向波林边防连寄送书信等慰问品，帮助连队建设多功能文化活动中心，官兵也寄来石头画、葫芦画等回礼。

连线一开始，连队播放的视频就吸引了大家的目光。视频第一个镜头是写有“扎根高原、任劳任怨、无私奉献、誓死戍边”标语的黑牛雕塑。“将连队的

优良传统和历史讲给同学们听，让他们知道和平的来之不易。”波林边防连指导员吴星宇介绍，他们在训练间隙录制了包括高原风景、守边征途、日常工作、文化生活等内容的视频，向学生们呈现真实的边防，希望他们了解“老黑牛”精神，爱国爱家、奋发图强。

“我看到一个叔叔皮肤晒得很黑，指甲也凹下去了。”看到视频中战士的模样，濂溪区第一小学五年级学生陈锦言说，边防比他想象的艰苦多了。

与九江市共建以来，波林边防连多次拍摄视频送给九江人民。九江市双拥

## 吉林省通化市开展“情系边海防官兵”春节专项慰问活动——

## “第一渡”发出明信片

■ 李彬 本报记者 孙有权

“同学们好，这里是长白山脚下的维东哨所，现在气温已降至零下30摄氏度。信件我们已收到，希望你们好好学习，长大和我们一起保家卫国。”

1月27日，在吉林省通化市柳河县第十中学的家校联系群中，一段来自边关哨所的视频“回信”让群里沸腾起来。一周前，该校师生参与“给解放军送祝福”活动，设计、绘制、书写400余份手抄报、新年贺卡、信件等寄往边防哨所，没想到这么快就收到边关“回信”。

边城与边防“双向奔赴”，这是通化市“情系边海防官兵”春节专项慰问活动的一个动人场景。

通化市是一座边境城市，有着深厚的双拥传统。春节前夕，全市各级党政机关、企事业单位和社会各界群众、中

小学生，通过多种方式慰问边海防官兵，为官兵送去边城人民的祝福。

“不少边海防官兵因执行任务不能回家，我们请他们尝尝纯正的东北味道。”通化市双拥办工作人员李树桐向记者介绍，他们精心挑选了长白山野生大榛子等10余种特色农产品，放入暖心礼包，印上“通化人民向戍边防守的人民子弟兵学习致敬、恭贺新春”字样，寄往多地边海防部队。

同时寄到边关的，还有一封封盖有“抗美援朝第一渡”邮戳的明信片。坐落于集安市太王镇的鸭绿江国境铁路大桥，被誉为“抗美援朝第一渡”。活动中，通化市文旅部门特别选用“第一渡”主题明信片作为祝福卡，组织景区干部职工和游客向边海防官兵表达敬意和

慰问。

“身穿绿军装，手握冲锋枪，不畏严寒苦，忠诚守边疆，致敬新时代最可爱的人。”“一颗赤卫家乡，天涯海角敢去闯，高山大海任徜徉，祝解放军官兵新年快乐、身体健康。”……一张张明信片从通化市发出，架起军民连心桥。

“情系边海防，全民齐上阵”，许多通化市民自发踊跃参加慰问活动。

市民赵成洪酷爱书画，他组织10余名“翰墨丹青”文化志愿者，走进驻通化部队12家偏远单位，创作书法作品、春联等赠送给官兵，和官兵一起装饰节日的营区。赵成洪说：“走在官兵身边，我被他们坚毅果敢的精神深深感染，今后我要在创作中把他们的精气神表现出来，让大家共同为最可爱

## 福建省厦门市开展“城连共建”“城舰共建”慰问活动——

## “山海城”同唱一首歌

■ 王亮 郭钦转

2月1日，在福建省厦门市市民立小学阶梯教室，一场“情系边海防 新春送祝福”视频连线慰问活动正在举行。

“奉献是你的情怀，忠诚是你的底色，报国是你的挚爱，你是最可爱的人。祝你们人生出彩，梦想成真！”现场，民立小学少先队员、驻厦门部队官兵、退役军人和市民代表等200余人，为新疆军区某边防连、海军厦门舰官兵送去新春祝福。

“新疆军区某边防连、海军厦门舰是厦门市的‘城连共建’‘城舰共建’单位，这次三方连线邀请军地代表参加，是为了在送新春祝福的同时让大家了解边海防，关爱边海防官兵，增强国防意识。”厦门市退役军人事务局领导说。

连线前，全场人员共同观看专题片，了解边防部队的战备训练和日常生活。海拔5100米的高原，零下30摄氏度的气温，含氧量很低的空气，艰苦的生活环境给大家留下深刻印象。

“请问边防的叔叔，在这样的环

境下如何克服身体极限，正常训练呢？”互动环节，民立小学四年级学生朱宣熹问道。

“为了适应高原缺氧环境，我们经常全副武装进行缺氧训练，训练结束衣服和装备就像从水里捞出来一样。室外训练时，我们把大衣、棉帽、手套等穿戴齐全，训练前充分热身，减少训练伤的发生。”边防连战士李小波回答。

六年级一班学生林家瑞说，此前只

知道卫国戍边很光荣，军舰在大海航行很威武，今天见到了解放军叔叔，才了解到背后的艰辛，我要把他们的故事讲给更多同学听。

据了解，厦门市多所中小学学生为边海防官兵录制拜年微视频、撰写书信、绘制贺卡，与“拥军礼包”一同寄往边关。

“山海城”相连，家国情相牵。连线中，一位母亲的深情叮嘱让现场动容。

“你今年不能回家过年了，但是厦门舰是我们‘流动的国土’，舰艇也是你的家。我们都很好，请放心。要注意身体，在部队好好表现，和战友们在舰艇上开开心心过新年。”隔着屏幕，老兵黄蜜叮嘱在厦门舰服役的儿子严帅。

图④：新疆军区某边防连官兵与福建省厦门市民立小学学生连线互动。  
唐光峰摄

图⑤：福建省福州市的慰问物资送达驻西藏某部。  
赵文豪摄

图⑥：江西省九江市濂溪区第一小学师生收到边海防官兵的手绘礼物。  
刘克松摄

图⑦：吉林省通化市文联组织书法家进军营为官兵写春联。  
聂浩摄

